

斌认识雯是在那个炎热的夏季。那个夏季斌很忧伤,遭遇了人生初恋的失败,而且那个初恋是极其短命的。

雯是都市女孩,成长在一个大城市,大学也在那个城市读的。但是怎么看她都不像北方人,特有的小巧玲珑、白皙清秀、明眸如水,她地道的江南小女子。斌一直很困惑,为什么一个北方人能长成这般可人的模样?直到后来才知道她的确就是江南的小女子,只不过那是三年后他们分手的时候,而且他们几乎是同时知道的。

斌刚认识雯的时候,真的没有,或者说不敢有跟她谈恋爱想法。深埋于心中的农民式的自卑,以及刚刚过去还没来及愈合的创伤,都让斌对这份美好望而却步。

斌不是高富帅,但雯却是白富美。现在这个物欲横流的时代,白富美看上穷矮基本不可能。但是在上个世纪九十年代初,这样的现象却发生在斌的身上。斌知道自己一无所有,除了现在看来有那么一丁点儿所谓才气之外,真的不知道还有什么能吸引雯。

但是雯的狂热与真诚,融化了斌心中的冰,燃烧了斌的青春。他们相恋了。

从此,每逢周末,常会有一个

散落的水晶项链

范志兵

小巧玲珑、白皙清秀、明眸如水的女孩,从二十多里外来的医学院来到斌的农学院,小鸟依人般偎依在斌的身边。雯的出现,成了农学院的一道靓丽的风景。无数羡慕的眼,光投过来,甚至包含着嫉妒和恨,这里面当然有斌的前女友,这让斌耿耿于怀。

雯的家境殷实,经常给斌买衣服和生活用品。斌却无以回报,因为斌贫困的家庭连保障他的基本温饱都有困难。这让斌很惭愧。大三的时候,斌拿了奖学金,想着为雯买点礼物,表达对自己心爱的人的一点心意,同时也找回一点男人的自尊。

寒假回家的时候,在县城的商铺里,斌看到了自己认为最珍贵的礼物。那一条晶莹剔透、充满灵气的水晶项链足以吸引斌的眼球,尤其那带着心形吊坠的,让斌感觉那就是爱情的象征。斌精挑细选了一条洁白的,决定把它送给她。

斌把项链戴在手中,让雯闭上眼睛,轻轻地、认真地给她戴上。这一瞬间其实很短,但又觉得很长,仿

佛是一生。啊,太美了,娇小的雯,白皙的脖子佩戴洁白闪亮的水晶项链,仿佛一尊女神,静静地矗立在那里,斌不由地紧紧搂紧了雯。雯的眼中,流出晶莹的泪水,仿佛是水晶。他们发誓,相爱相伴一生一世,彼此就像这水晶,永不变心。

转学到了毕业的时间。雯不愿意见嫁鸡随鸡、嫁狗随狗,斌要愿意留在那,工作的事他们家帮她安排;雯要是回自己的家乡,她就跟他去。斌真的好感动,一个都市女孩肯跟自己回苏北贫穷落后的老家,这是何等勇气,这是何等的爱!

斌的自卑,斌的自尊,斌骨子里天生的大男子主义,让他毫不犹豫地放弃了别人羡慕的大城市的工作生活,执拗地决定毕业后回自己的家乡。雯是父母的掌上明珠,打小父母对她就是百依百顺,自信父母一定会尊重她的选择。

但是,没有想到事情发生了。一向对雯宠爱有加的父母,激烈地反对她远嫁他乡,尤其是她的母亲,竟以死相逼。原以为通过继续争取会有所改变,但最终还是失败了。

一天雯来找斌,在那个美丽的湖边,悠悠地给斌讲了一个故事。

二十年前,一对没有生育的夫妇,从南方的一所福利院领养了一个女婴。他们待这个女婴如亲生,倾注了所有的心血,给了她全部的爱。女婴慢慢成长为女孩,然后读书上大学谈恋爱,准备和男友一起远走高飞。女孩一直以为自己是亲生的,不知道是领养的,如今女孩知道了,她很难过。一边是难舍难分的爱情,一边是无法报答的养育恩情,她承受不了道德和良心的双重拷问之重,她退却了……

斌知道故事中的女孩就是雯。斌读懂了雯哀怜的目光,希望斌能为她有所改变。但是,斌没有。雯像一头受了伤的小鹿,愤怒地扯下脖子上的项链。顺顺水晶散落一地,顺着斜坡滑向湖中,不见了踪影。

斌孤独地一个人回到了家乡,开始了自己所谓的打拼,但是很不如意。如今已到中年,还是惨淡经营。离开了雯,雯很快结婚,又离婚,很不幸,不知是不是因为斌。

多年以后,当徐怀钰、任贤齐的那首《水晶》唱响的时候,斌才知道,雯给他的爱情“是水晶,没有负担秘密干净又透明”。但是斌没有,他自私、自卑、自负而又狂妄,以至于失去了一生中最好的“水晶”。



雪与烟 苗青 摄

随园·居家

冬天的风踩过街道上的树叶时,也捎来了炒米糖的香气。

在我们老家,习惯把炒米糖叫“糖果子”,把做糖称为“攸糖果子”。小时候特别渴望的一件事,就是跟着爸爸去糖坊攸糖果子。爸爸挑了两桶糖稀,一路晃晃着暮色去糖坊。那时候乡村的糖坊乡多,需要把糖稀早早送去,预约做糖。乡村人白天干活,晚上较清闲,去排队做糖,有时候排到深夜才轮到。糖坊里的师傅在那段日子,都是通宵达旦的忙活着。

糖坊也就是一间茅屋,土灶上摆着一口大铁锅。有人扶着铁铲在锅里翻搅着糖稀,一会儿提出铲子查看,熬到一定火候,再把炒好的米倒进糖稀,快速地搅拌均匀。锅灶旁一张长长的案板,上面放置着木制模框。才出锅的米松软黏的黏在一起,摊在框里,用铲子按压平整,撤去模框,趁着热气,用刀来切。切糖的人手起刀落,动作迅疾。先切成一道道的长米条,再横着切,一个个正方形的糖果子就均匀成型了。我看着咽口水,有人顺手就拿几个递给我,我伸手接过,热乎乎的,塞在嘴里,酥脆又香甜,真是好滋味!

糖坊里,铁铲在锅里“哗啦啦”翻动着,“咔嚓咔嚓”的刀切声,锅里柴火禾的“毕拔”声,笑语声,溢满了热气腾腾的小屋。糖坊师傅身姿矫健,技艺娴熟,亮晶晶的汗水在面颊上忙碌地滚动着。

等得不耐烦的时候,趁大人不注意,我用偷偷地捞桶里的糖稀舔,甜丝丝的,像他们脸上喜庆的笑容。爸爸点了点排队的人,要送我先回家。他向我保证,攸好了糖果子回家就叫醒我,我才恋恋不舍的离开。半夜时分,爸爸回来了,挑在口袋里的糖果子,会被妈妈倒进圆

肚的坛子里,用几层塑料皮封口,再用布片扎牢,留作过年待客。糖果子贮藏一定要密封,透气了,就会变“僵”,没了酥脆,走了香气,味同嚼蜡。另有一些装进一只铁筒里,当我们的零食。睡眠醒来的我被爸爸叫醒,一见到黄灿灿的糖果子眼睛就亮了,塞一块在嘴里,嚼的格格响,那叫一个香!手也不闲着,一把把地往饼干盒子里抓,装得满满的,盖上铁盖子,搂在怀里。那时候,拥有一盒自由支配的糖果子,就像拥有了一笔丰厚的私有财产。

和小伙伴们在一起玩耍,随时拿几个出来抛在嘴里,是很出风头的事。家里有人来,妈妈会抓一把糖果子,置于桌上,当待客的点心。从田间做事回来,糖果子可暂且用来充饥。小孩子对吃是最精明的,知道挑沾着芝麻,或者裹着花生的糖果子吃。谁家的糖果子内容丰富,也能暗示出家境殷实。那那时候我吃带花生的糖果子,感觉比现在儿子吃榛仁巧克力都要幸福。

攸糖果子,就表示快要过年了。年一过,糖果子也吃得差不多了。剩下的糖果子,时间一长,回潮变软,妈妈就会把它们重新放进锅里蒸,再转成一个球形,叫欢喜团。圆圆的,不好啃,也没有糖果子好吃,但我们照样啃得津津有味。揣一个放兜里,可以在外面玩上半天不叫饿。

站在中心菜市场“王老五工作坊”门口,看着面前摆放着种类繁多的炒米糖,我称了两斤,一斤芝麻的,一斤花生的。我说,现在的炒米糖没有以前的好吃,想了想接话说,很多东西都没有以前的好吃了。店主不回答,黝黑的脸上露出两排雪白的牙齿笑了。

我想童年的糖果子,我想念那散在乡村里的浓郁纯正的味道。

炒米糖

杨蓉

伸出温暖的手

李剑红

那是一个寒冷的冬天,我去外县的表姐家,回家时需要倒一次车。当时已是晚上9点多了,我下车后准备去找车的地方。这时前面出现了一个黑色的甬道,里面黑黑的一片,伸手不见五指。

但去坐回家的汽车这道是必经之路,我犹豫徘徊了很久,不敢向前走。这时,附近有两个8、9岁的卖冰糖葫芦的小男孩走了过来,扶着我的手,扶着我穿过马路的冰面,每当这时我的心里就分外的舒心和坦然。无论是工作中还是朋友、邻里之间,我愿意伸出温暖的手,在他们最需要的时候。因为在我19岁的时候,两个8、9岁的小男孩教会了我,在别人需要的时候要伸出你的援手。

为了不使我害怕,他在黑暗中给我唱起了歌。他的歌声并不是很悦耳,可是我却感到很温暖,我不再害怕。

在这个孩子的引领下,我顺利走出了黑色的甬道。那个可爱的小男孩最后

给了我一个纯朴的微笑。

这是在我19岁时发生的事,至今记忆犹新。当一个面临黑暗和恐惧,如果有人向你伸出温暖的手,就会给你带来勇气和信心。

哈尔滨的冬天白雪皑皑,路面结着厚厚的冰,一不小心就容易滑倒。我常常遇到在马路边犹豫的老人,这时候我伸出温暖的手,扶着他穿过马路的冰面,每当这时我的心里就分外的舒心和坦然。

无论在工作中还是朋友、邻里之间,我愿意伸出温暖的手,在他们最需要的时候。因为在我19岁的时候,两个8、9岁的小男孩教会了我,在别人需要的时候要伸出你的援手。也许你送去的只是一片绿叶,但是他们得到的却是整个春天。

朋友!当别人身处困境的时候,别忘了,你有一双温暖的手!

食疗滋补必知事项

阿胶的食补须知

1、经期别吃阿胶
很多女性认为经期应该吃一些温暖的東西,例如红枣、阿胶来补血,其实这是很错误且错误的观点。

2、阿胶不是越陈越好
在阿胶是不是越陈越好这个问题上,很多人还存在误区。新出产的阿胶,确实以适当存放后使用为好,因为在原料处理过程中,可能会残留极少量三甲基胺等小分子含氮物质,正是这些未跑尽的物质,在服用时容易导致人体产生恶心、呕吐、头痛、头晕甚至血压不稳等症;但新鲜阿胶在阴凉干燥处存放一年以上半载,就可以了,过于长久存放,则会导致阿胶中的胶原蛋白变性,所以建议不超过5年。

3、进补需防消化不良
阿胶性滋腻,容易引起消化不良的症状。脾胃为后天之本,如果脾胃功能受阻,再好的药物人体也无法消受。因此,服用阿胶,尤其是脾胃功能不足者,最好配以调理脾胃的药,这样能促进阿胶的消化吸收,效果自然倍增。

银耳的食补须知

1、银耳怎么处理
泡发银耳有讲究,多数家庭用热水泡发银耳,因为热水泡发的速度快,可以很快食用。但是这种方法其实不可取,这会严重影响银耳泡发的数量,而且也会影响银耳的口感(用热水泡发的银耳口感黏软)。泡发银耳正确的方法是:用凉水(秋冬季节可用温水)泡发,泡发后应去掉未发开的淡黄色根部。

2、银耳的营养吃法
银耳又是席上珍品佳肴和滋补佳品。用冰糖、银耳各半,放入砂锅中加

水,以文火加热,煎成糊状的“冰糖银耳汤”,透明晶莹,浓甜味美,是传统的营养滋补佳品;用银耳、枸杞、冰糖、蛋清等一起炖制的“枸杞炖银耳”,红白相间,香甜可口,具有较强的健身功能;用银耳与大米煮粥,也是别具风味的营养佳品。

红枣的食补须知

1、新鲜的大枣
鲜枣的蛋白质含量比梨高出11倍,维C比干枣含量更为丰富,并且营养更容易为人体所吸收。鲜枣以生吃为最好,洗净后直接食用即可,但注意不可食用过多。鲜枣性凉,生食损脾胃,鲜枣虽汁多味甜,味道可口,但一天不应超过20颗,以免损害消化功能。

2、红枣茶
干枣虽经过晾晒,维生素有所损失,但铁含量反而上升了。熟食干枣可以使营养物质更好地得到释放,并更容易被人体吸收。干枣洗净后蒸煮,熬成粥,放入枣一起煮成饭等,都是不错的方式。干大枣为滋补佳品,营养丰富,但不应食用过多,一天应不超过7颗。

注意

1、红枣具有补脾益气、养血安神的功效,但红枣的一个冲泡细节决定着它功效的高低。红枣果皮坚韧不好消化,如果整颗冲泡,很难将其有效成分完全溶出,因此最好将其掰开再冲泡。

2、新鲜的红枣不宜冲泡或煎煮。这是因为它的维生素C含量非常高,用热水煮泡会严重破坏维C。

3、大枣有益健康,但并非多多益善。中等大小的红枣,一次食用最好别超过15个,过量食用有损消化功能,引起胃酸过多和腹胀。

冬季吃什么暖身又减肥

防止高血压和预防中风。

山药的功与用:可以作为主食食用,含有优质的蛋白质和淀粉,这两种营养物质可快速地在人体内分解成热量,从而为身体增加能量,起到防寒的作用。特别适合身体虚弱、抵抗力差的老人及小孩保暖食用。

山楂
冬季是山楂的上市季节,山楂既是食品又是药品,具有开胃、消食、活血的功效,现代医学研究证明,山楂含有枸橼酸、苹果酸、抗坏血酸等有机酸,这些有机酸能够增加消化酶分泌。山楂突出的益处是能防治心血管疾病,因为山楂含黄酮类化合物,对防治心脑血管病,降低血压和胆固醇、防治血管及镇静有一定作用。

红薯
冬天吃个热热的红薯,是最惬意的事情。红薯的营养价值:红薯富含碳水化合物、膳食纤维、胡萝卜素、维生素以及钾、镁、铜、硒、钙等10余种微量元素。此外,红薯中含有丰富的钾,能有效



民国将军之女的家国往事

邓文仪将军之女邓元玉所作《民国·将军·女》由江苏文艺出版社出版。全书分《认识父亲邓文仪》《父亲与我》《战争与和平》三个篇章,描写了父亲邓文仪的一生,叙述了抗日战争期间国民党内部的诸多细节,而父亲无能、贪腐等行为,也多记载;而后写到自己被父亲遗弃、被叔父侵犯的悲惨童年经历以及邓氏家族内的生活与纷争,还有作者逐渐走出阴影,健康成长,获得新生的全部心路历程。

“两位邓将军,我都称父亲。一位遗弃我,一位侵犯我,但他们都是对民国有影响的人物,大起大落,功过难究。”寥寥数语,其中竟包含着多少惊悚、错愕、挣扎,和最后不知出于无奈还是释怀的客观。

这本书最令人惊异的是将民国史、家族史、个人史有机结合,每个章节里分成篇幅或长或短的小故事进行叙述,结构脉络十分清晰。作者从家事写到国事,从微观穿透到宏观,将个人经历与时代背景完美地融合在一起,为我们提供了诸多鲜为人知的历史细节,例如两位邓将军的风流纵欲、国民政府的贪污腐败、邓文仪与戴笠的权力斗争、蒋介石的强人性格、国共消长的胜败关键等,令人耳目一新。同时,由于作者与邓家的疏离,她的态度也十分客观公正,“不为亲者隐,不为尊者讳”,并在亲身经历的基础上翻阅了大量史料,构成了这部作品内容的丰厚。

而其中最令人唏嘘的,便是作者身为将军之女,竟有种种极为不幸的遭遇。被父亲遗弃,被叔父性侵,自幼在冷漠与忽略中长大,其中有多少艰辛与苦难。尽管曾遭受过令人触目惊心的伤害,但作者依然以平和、克制态度道来,且并未以一种受害者的态度只聚焦于自己个人的苦难,而是还能够放眼历史与历史。当她在学业上取得成就,远去美国开拓自己的人生,并收获了事业与家庭的成功后,终于能够拂去岁月的烟尘,直视那些漠视、侮辱、伤痛,终于能够勇敢地面对自己的过去,终于能够以爱与理解原谅所有人,从而达到了自己与父亲、家庭、自我、过去的和解,着实令人感动、欣慰不已。 斌斌

养生保健没那么复杂

保健,顾名思义,为保护和增进人体健康、防治疾病,即养生。近年来,养生保健的新方法、新产品层出不穷,与此同时,这些“新鲜事物”的质疑声也不绝于耳。其实养生保健万变不离其宗,不信,就听听这几位的观点。

最好的保健是顺其自然

仿佛一夕之间,大家都开始吃上了保健品,补肾、养颜、抗老、增寿……功能宣传得天花乱坠,消费者也屡屡买账。对此,著名医学病理学家、全军解剖学专业委员会副主任委员纪小龙认为,最好的保健是顺其自然。不要过分强调外因的作用,而是按照自己本身生命运动的规律,去做好每一天的事情。小孩、年轻人、中年人、老年人,各有各的规律,各有各的自然之道。

“我不明白为什么要补肾。男性的强壮和性能力,是由身体里的雄性激素决定的,不是用什么药物,吃什么食物能够补充的。”纪小龙说。对于公认的养生保健有效方式之一——运动,纪小龙也有独到的看法:“咱们可以运动,但是不能透支。任何运动形式都有它最佳的强度和幅度,正常人跳绳1分钟70下,你不能让它跳120下、150下,那不是最佳的运动限度。运动的时候,不能超过身体里细胞所能够承受的程度。许多运动员都不长寿,就是因为他的运动强度超过了应该承受的强度和幅度。如果每个礼拜有一次或两次,让心跳达到每分钟100-120下(最好不要超过150下),血液加速流动,等于给房间来了一次大清扫。一个礼拜左右彻底清理一两次,把每个角落里的废物都通过血液回圈带走,有助于身

心理年龄年轻会长寿

您觉得自己的年龄是多大?对老年人来说,答案也许能在某种程度上预测他们活多久。英国伦敦大学学院一项新研究发现,心理年龄比实际年龄年轻的老年人通常活得更久。

研究人员15日在《美国医学会杂志·内科学卷》上报告说,心理年龄反映出老年人对今后的健康状况、生理极限和幸福程度的自我评估,而自我感觉比实际年龄年轻的老人可能死亡风险相对较低。为证实这一假设,他们对一项涉及近6500名老年人的研究收集的数据进行了分析。

这些老人的平均生理年龄为65.8岁,其中近70%的老年人心理年龄比实际年龄小3岁或更多,约25%的老年人心理年龄和实际年龄差不多,近5%的人心理年龄比实际年龄大1岁或更多。

在平均99个月的跟踪研究期间,心理年龄年轻的老人死亡率为14.3%,心理年龄和实际年龄差不多的老人死亡率为18.5%,而心理年龄大于实际年龄的老人这一数字是24.6%。

在考虑了基础健康状况、身体残疾和健康行为等影响因素后,研究人员发现,相比自我感觉比实际年龄小的老人,自我感觉比实际年龄大的老人死亡风险要高出41%。

研究人员在论文中写道:“自我感觉比实际年龄大是一个显著且独立的死亡风险预测指标……对不同原因的分析发现,自我感觉的年龄和心血管死亡之间存在强有力的联系,但自我感觉的年龄和癌症死亡之间没有联系。”

研究人员还说,尽管心理年龄和死亡风险关联背后的机制值得进一步调查,但心理年龄是通过主动干预而改变的,有针对性鼓励自我感觉比实际年龄大的老人以积极的行为方式与态度面对老年生活。林小春

心态良好才能延年益寿

太平盛世,生活幸福,中年以上的人们越来越多的人开始注重养生保健了。而老年人则更是注重延年益寿。养生保健,延年益寿,科学的饮食和运动固然十分重要。但在山东省青岛市的老人宫游览看来,第一位的还是首先要有一个良好的心态。良好的心态,可以说是科学饮食和运动的催化剂。

宫游览告诉我们这样一个故事:前一阵子,老友打印了一份《宽心谣》坐车过来送给他,并表示让老年朋友互通有无,为身体保健养生,为延年益寿而共勉。他十分欣喜和感激地说了声“谢谢”就收下了,接着便大声朗读起来:日出东海落西山,愁也一天,喜也一天;遇事不钻牛角尖,人也舒坦,心也舒坦;每月领取养老钱,多也喜欢,少也喜欢;少荤多素日三餐,粗也香甜,细也香甜;新旧衣服不挑剔,好也御寒,赖也御寒;常与知己聊聊天,古也谈谈,今也谈谈……

老友听完朗读后笑着说,听你朗读得很好,相信做起来也不会难!那就让咱们在今后的生活中共勉吧。

养生保健别做惊弓之鸟

江西省九江县的退休教师陈奶奶是各类养生节目的忠实观众,每天都守在电视机旁看专家谈健康,还不时拿出本子记下来,十分谨慎认真,一直把自己照顾得很好。可是近段时间家人发现,身体没有大毛病的陈奶奶突然消瘦了不少。家人仔



暖冬